

教育志愿者在行动 [专访]

主办:省教育厅 齐鲁晚报



益知

弘扬“大爱”，需要老师传递正能量

“全社会对教师的职业道德、职业要求以及期望越来越高。”

问及此次成立教师志愿者团队的初衷和意义,作为省教育厅副厅长的张志勇,首先谈到了教师节前中共中央总书记习近平在北京师范大学的讲话。

“一要有理想信念,二要有道德情操,三要有扎实知识,四要有仁爱之心。”张志勇说道,在讲话中,习总书记对全国广大教师提出做四有“好老师”的要求。

张志勇阐述了仁爱之心的真正含义。作为教师的仁爱之心就是帮助别人,而这种帮助已经远远超越了功利性质的帮助,正如传统美德里孟子讲到“出入相友,守望相助”,互相帮助才能促进和谐进步。

目前,对教师也有很多负面评价,例如收受礼品礼金、有偿家教等等。“在现在这样的时代背景下,全社会对教师的职业道德、职业要求以及期望也越来越高。”张志勇表示。

在这种情况下,弘扬教师的“大爱”精神、奉献精神显得尤为重要,需要教师传递正能量。同时,有组织地倡导教师教育志愿服务的精神,具有深刻现实意义。

9月5日,山东省教师教育学会教育志愿者分会的成立,在张志勇看来,这给更多想要奉献爱心的老师提供了平台和机会,也让老师的志愿服务精神在全省蔚然成风。

9月5日,山东省教师教育学会教师志愿者分会正式成立。近日,省教育厅副厅长、教师教育学会会长张志勇接受本报专访。他认为,作为人民教师,具备仁爱之心是非常可贵的,利用课余时间让更多的人志愿服务,便是播撒仁德和爱心。

文/本报记者 许亚薇 王光营
片/本报记者 王媛

公益创投
不投项目投机构

公益创投(Venture Philanthropy)成为眼下投资界和公益界备受关注的新闻。

公益创投这种起源于欧美的公益资本投入方式本质是一种投资方式,一定有“投资”的思维在其背后。这种投资方式可以适用于社会企业,也适用于一般的非营利组织、福利组织。但公益创投的回报并不只是在财务方面,更侧重于对环境和社会的回报,有时兼而有之。

公益创投不是对项目投资而是对机构投资,还会引入非财务的资源,如管理、人力等专业支持,它不是短期捐赠而是多年的“耐心资本”(Patient Capital),同时还提倡政府、市场、非营利部门三者间合作。

相对于传统慈善界捐赠人和受助机构相对疏离的关系,公益创投致力于与接受投资的组织建立密切的合作伙伴关系,目的是希望接受投资的社会组织的能力得到有效提升,以提供更好的社会服务,实现自身的可持续发展。

捐赠可节税

捐赠,就是将你的资产无偿地出让所有权或名义所有权,从而降低企业所得税率或个人所得税率。捐赠并不是无限制的,但是有些捐赠不受金额限制,可以扣除,节省综合所得税。根据税法规定,有关国防、慰问解放军官兵的捐赠及对政府的捐赠,不受金额的限制,从综合所得中扣除。有关希望工程、残疾人基金的捐赠可从综合所得金额中扣除。有关自然灾害造成的损失,对灾区人民的捐赠可从综合所得金额中扣除。有些捐赠,只能从其综合所得中部分扣除,一般是按所得总额设定一个扣除比例。

捐赠金额较多时,也可以自己先成立慈善财团,一方面能使外人知晓捐赠者,另一方面也能有效地控制基金,好使捐款确实用在自己希望的公益慈善行为中,可达到既节税又有名的目的。

如果拥有自己的公司,也可以将个人捐赠改为公司捐赠,只要金额在当期净利内能够扣除,可以节省企业所得税及其分配股利,股东应缴纳的综合所得税或资本利得税,节税利益比个人捐赠要大。

社工、义工的区别

社会工作是由英文Social Work翻译过来的,它指的是非营利的、服务于他人和社会的专业化、职业化的活动。在国际社会,这类活动还被称为社会服务或社会福利服务。

所谓社会工作者,是特指以助人为职业的专门从事社会工作的人,他们受雇于公、私立社会福利机构从事社会服务,要经过一定的专业训练和教育养成的过程,是具有社会工作专业知识和技术,以社会工作为职业的人。

而所谓义工,其实是志愿者,是指个人基于社会责任及义务,自愿贡献自己的时间、精力、技能,为促进社会的发展和进步,不计报酬地无偿参与社会服务的工作。从事义务工作的人被称为义务工作者,简称“义工”。因此,义工是人人可以从事的,甚至是随时随地都可以参与的。

张志勇：
动员师范生去乡村实习支教

家长也是志愿服务的组成部分

不少学校都有家长志愿服务团。

“这种奉献精神并非号召以后才形成,长期以来,已经有不少教育志愿者在默默地奉献着。”张志勇表示,教师不仅立足自身岗位做好分内事,同时,他们也在做志愿服务的工作。

在启动教育志愿者分会之前,山东已经有不少教育志愿者团队,包括青岛李淑芳老师的青岛教师志愿服务组织,也包括郑立平老师的“心语”教师班主任团队。“每年都有政府组织的教育志愿服务队前往新疆喀什支教。”张志勇介绍,教师志愿服务队作为援疆的一部分,已经坚持了很多年。

此外,张志勇想要告诉大家

的是,教育志愿服务不仅限于教师队伍,家长、高中生、大学生也是志愿服务的重要组成部分。

自2009年以来,省教育厅已经组织了一系列家长志愿服务活动。目前,不少学校都有家长志愿服务团,力所能及地完成学校里的工作。

目前,已经有大学生志愿服务团在暑假里从事志愿服务工作。“接下来,我们将组织更多大学生到乡村支教,广泛动员师范生进行实习支教活动。”张志勇表示,实习支教将成为志愿支教的普及性工作,只要有乡村学校需要,在提供必要食宿的条件下,师范生便可以去实习支教。



公益人物

【张志勇】

山东省教育厅副厅长、教师教育学会会长

希望爱心人士支持志愿服务

志愿者缺少基本生活保障。

张志勇表示,从目前的教育志愿服务活动现状来看,亟待解决的问题是志愿服务队伍缺少必要的资金支持。此外,那些参与志愿服务的人,所在的工作岗位也要给予支持和理解,让具有志愿精神的教师和个人能够更好地参与到志愿服务中。

在张志勇看来,只要奉献爱心,就要全力支持。但是,就目前的现状来看,不少志愿者缺少基本生活保障。例如,不少大学生都非常乐意到乡村支教,为孩子们奉献知识和爱心,但是,大学生没有收入,绝

大多数志愿服务的吃和住需要完全自费。

政府不会为志愿服务买单,志愿服务在组织和实施上都有一定成本。张志勇呼吁,“希望有社会爱心人士以及企业家能够支持志愿服务,成立教育志愿者服务基金,也可以成立专项基金,使得志愿服务能够持续发展。”

“对志愿者从事的志愿服务活动要记录在案,作为工作考核评价的重要依据。”张志勇介绍,目前,这样的工作考核方案正在制订中。

“营养计划”为脑瘫儿童加餐

本报记者 孙淑玉

近日,在山东莱阳,一家培训学校的师生、家长开始走上街头义卖报纸,他们的目的是接力参与一项已经实施三年的脑瘫儿童“营养计划”。利用熏蒸室的熬药器具煮蛋、热牛奶,在师生们之前,莱阳一家康复医院的医护人员已经默默为前来做康复训练的脑瘫孩子加餐三年。

“也不是不想,根本没这份精力。”脑瘫家属李女士告诉记者,自己整天陪训,孩子的治疗费和家里日常开销,多靠孩子爸爸在外打工维持,家里的日子本就过得有点紧巴,

除去每年国家补贴的治疗、器具费和医保报销,她和儿子每月的开销也1000-2000元间,根本没有条件额外给5岁的孩子补充营养。

2011年,20岁的护士宋彩云到康复医院报到时,留意到两个年幼的脑瘫孩子只能跟着妈妈吃食堂的大人伙食。不忍孩子幼小的身体承受大量的康复训练项目,每天早饭时她都悄悄买上两个鸡蛋给孩子送去。

一个月之后,宋彩云的行动被当时的院长无意间看到。问清情况后,大家都深受触动,此后,全体医护人员自发捐款为孩子们增加营养。

为不给食堂工作人员增加负担,熏蒸室里单独留出一套熬药器具,医护人员主动排好“值班表”,上午热牛奶,下午煮鸡蛋,在康复中途休息时亲手喂给孩子们吃,以保证“营养计划”的落实。

“每一笔花销都记得清清楚楚,孩子吃完后家长还得签字。”院长王永前告诉记者,两年来随着慈善义工服务站的建立,陆续有爱心企业和义工加入到“营养计划”中来,为保证公开、透明,每一笔开销都有专人负责记录,以保证爱心物资和钱款花到实处。

记者了解到,目前在莱阳康复医院复健的脑瘫孩子共

有31名,多来自莱阳当地农村和栖霞、龙口、招远等周围县级市,孩子年龄在1岁至11岁间不等,其中12个孩子常住医院治疗。

“我们能做的不多,就希望把这个小项目坚持下去,给孩子带来实际的帮助。”在QQ群和朋友圈内发起倡议后,莱阳一家培训学校的负责人姜雅歌也带着师生送去了首批牛奶和鸡蛋。下周末孩子们还将走上街头义卖,家长也加入进来帮忙联系更多爱心人士和爱心企业,希望大家能齐心协力做好“营养计划”,真正为脑瘫孩子的成长做出努力。